

现有历史建筑828处,传统风貌建筑1206处

广州多举措推动历史文化名城保护

广东建设报讯 记者唐培峰报道:近年来,广州十分注重历史建筑、传统风貌建筑的活化利用,开展了一系列的试点工作,先后出台了创新性政策,进一步推动历史建筑和传统风貌建筑提高居住和使用条件,从而改善民生、普惠民生,提升人居环境品质。

近日,广州市规划和自然资源局党组成员、副局长、机关党委书记邓堪强参与了广州市人民政府官网在线访谈,就广州如何推进历史文化保护传承工作、在活化利用中有哪些利于改善民生的措施、下一步的工作计划和目标等问题为广大市民答疑解惑。

针对广州的城市规划在历史文化名城保护方面做的工作,邓堪强表示,广州通过加强规划引领、完善制度机制、丰富保护传承体系、创新数字化保护利用、制定保护利用行动计划等方面,持续完善保护体系,创新政策机制,全面推进历史文化遗产保护传承工作。

广州还成立了全国首个由政府、专家、原住民代表、媒体代表等多方参与的共同缔造委员会和专家委员会制度,全过程参与规划设计、建设实施等环节。



广州永庆坊 唐培峰/摄

推广数字化智能化保护利用实践

2018年,广州列入全国首批10个历史建筑保护利用试点城市,邓堪强称,目前,广州市已划定828处历史建筑、1206处传统风貌建筑。广州以《广州历史文化名城保护条例》为主干线,出台多个配套

政策文件、技术及工作指引,包括《广州市促进历史建筑合理利用实施办法》《广州市历史建筑修缮监督管理与补助办法》《广州市关于深入推进城市更新加强历史文化保护传承的实施指引》等,并基于历史建筑数字化智能化保护利用的开创性实践,协助住建部制定印发国家行业标准《历史建筑数字化技术标准》,积极推广历

史建筑和历史文化街区数字化智能化保护利用实践,现已完成815处、面积约223万平方米的历史建筑三维数字化测绘建档,完成828处历史建筑保护利用规划编制工作。

以试点创新破解保护利用难题

邓堪强介绍,广州的历史建筑和传统风貌建筑建成时间跨度接近200年,最早为清中期,最晚到1980年代末。由于建设年代久远,有大量建筑的室内空间布局、现状使用功能和配套设施难以适应现代的生产生活需求,也制约了历史建筑和传统风貌建筑的保护和发展。

2021年11月,广州出台了《广州市关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的实施意见》,给历史建筑和传统风貌建筑保护利用在民生改善带来了更有力度的利好。意见提出,在保持原有外观风貌、典型构件的基础上,可以通过加建、改建和添加设施等方式适应现代生产生活需要。该措施的推行,进一步推动历史建筑和传统风貌建筑提高居住和使用条件,提升人居环境品质。

抽查在建项目61个,下发整改通知书39份

珠海通报安全生产及文明施工检查结果

广东建设报讯 记者唐培峰报道:近日,珠海市住房和城乡建设局通报了2022年下半年全市房屋市政工程安全生产及文明施工交叉大检查活动检查结果。此次检查重点对各在建项目隐患排查治理等14项安全管理情况开展检查,共抽查在建项目61个,下发限期整改通知书39份,安全违规行为记分通知书84份,封停塔吊1台,停工17个,15家施工企业、19家监理企业被诚信扣分,在建筑业企业信用评价信息发布平台中记录在案。

检查中发现,虽然大部分受检工地的项目部能严格按照近期有关加强建筑施工安全生产工作的会议及文件要

求,落实相关制度,但也存在不少问题,包括部分项目参建单位安全生产主体责任不落实、关键岗位管理人员不在位、部分项目实名制管理落实不到位等情况。

此外,部分项目现场监理人员对工程事故高发的危大工程及大型起重设备的装拆等关键节点,未重点检查相关程序、方案执行、人员持证等情况,另有部分项目存在安全资料记录、整理不连续;安全技术交底不到位;危大工程实施情况与方案不符,验收不严格;审批手续不完善或不按方案施工;起重机械维护保养记录不齐全,未如实反映设备实际运行情况等问题。同时,施工现场

安全管理、安全防护方面的问题仍然较多。

珠海市住房和城乡建设局要求,此次检查中被停工整改的项目,须严格按照有关要求认真落实整改措施及复工申请程序,停工期间不得擅自开工,市质监站暂停受理该项目的质量检测业务,建设工程交易中心暂停施工、监理企业投标业务;对整改不到位违规开工的工地,各区(功能区)住房城乡建设主管部门、市建设工程安全事务中心将予以严肃处理。此次未被检查到的建设项目,市、区两级建设行政主管部门、市建设工程安全事务中心将以日常巡查或飞行检查的方式,按标准进行检查。

颜值功能双提升 智慧管理新生活

汕头2023年将改造老旧小区214个

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:今年以来,汕头市以民生实事为抓手,克服新冠疫情带来的不利影响,全力推动老旧小区改造“落地有声”,增进民生福祉。

在汕头有很多楼龄约20-30年的老旧小区。如建成于汕头市龙湖区上世纪90年代初期的金珠园小区,共有45栋楼、居民830多户。由于失修、失养,小区存在基础设施老化、下水道阻塞、绿化失管、道路不平整等问题,影响居民生活质量。2022年,汕头市将老旧小区改造、改水等列为民生实事,加以落实,龙湖区也将该小区列入2022年度城镇老旧小区改造计划。目前,金珠园

小区改造已完成总工程量的九成多。

龙湖区住建局相关同志表示:“金珠园小区改造的立足点,是根据社区居民的需求和当地居委比较迫切的需求,主要是一些基础设施、下水道堵塞的管网,还有一些楼道破旧管线乱接。下一步的目标,就是打算把金珠园老旧小区改造,实现智慧化管理,给居民提升新的生活环境。”

在老旧小区改造的工程中,“三线改造”尤为重要。在实施老旧小区改造中,龙湖区着力从小区“颜值和功能”方面入手,改造完善地下供水、排水、供电、供气等基础设施,规整“三线”架空线,并维护好小区建筑物屋面、外

墙、楼梯等公共部位,让老旧小区实现“颜值和功能”双提升。

目前,汕头市老旧小区改造已开工326个,完工21个,投资总额15亿多元,获批中央和省补助资金6亿多元,惠及居民8.63万户。其中,2021年,实施改造老旧小区(含2020年项目)144个,惠及居民4.47万户。2022年,实施改造老旧小区182个,涉及居民4.16万户。

据了解,汕头市已制定了2023年城镇老旧小区改造计划,涉及小区数共214个,居民户数6.29万户。其中金平、龙湖等区已制定实施时间节点,有序推进城镇老旧小区改造工作。

广州水务工程建设实现全过程数字化监管

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员赵雪峰报道:近日,广州市水务局通过线上直播顺利举行2022年广州市水务工程建设管理数字化监管平台培训。

本次培训,市水务局发动了不同监督单位主体参与数字化平台的操作学习,市河涌监测中心负责了整体功能概况及技术应用层实操讲解,市空港委,市水投集团及下属有关单位,市水务局相关处室及局属相关单位以及各区水行政主管部门等有关单位参加了本次培训,学习观看总次数达474次,总时长约1万分钟。

此次云直播会上,广州市河涌监测中心作为技术支撑单位以优化水务相关业务管理和服务、整合水务工程建设管理数字化监督为开题,概括了新系统的多角色单点登录后的共通特点,对系统信息公示、模块中的规划计划、联审决策、诚信评价、招投标、施工报监、质量安全巡检、视频监控等做了全面的功能理解性阐述,另外技术团队详细介绍了系统各类角色的使用情景,介绍主要的业务办理操作流程和各类用户的账号指引等相关培训内容。

为进一步提升全市水务工程建设管理效能,广州市水务工程建设管理数字化监管平台将原广州市水务工程建设管理信息系统、广州市水务工程质量安全隐患巡检信息系统、广州市水务工程企业诚信招投标系统等信息系统进行关联整合,按照水务工程全生命周期涉及各项业务环节进行部署,覆盖工程开工前期阶段、工程建设阶段、竣工运维阶段,实现统一门户、统一账号、统一数据,提高相关用户使用效率。同时工程数据将关联市公共资源交易中心系统,将进一步优化水务工程监管效能,实现对水务工程建设全过程管理的数字化监管。